

冬奥会火种在希腊古奥林匹亚点燃

新华社希腊古奥林匹亚10月18日电(记者 肖亚卓 于帅帅)18日,北京冬奥会火种在奥林匹克运动发祥地——希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚采集成功。在有着两千多年历史的赫拉神庙遗址前,奥运火种再次为北京点燃。



10月18日,扮演最高女祭司的演员乔治乌取得圣火。

新华社记者 郑焕松 摄

采集仪式从当地时间11点30分左右开始,天气似乎也眷顾着北京,此前已经连续多日阴雨连绵的古奥林匹亚这一天晴空万里。随着奥林匹克会歌在古奥林匹亚赫拉神庙遗址的上空响起,奥运五环旗帜缓缓升起。随后,现场依次播放了中国国歌与希腊国歌,并分别升起两国国旗。

希腊总统卡特里娜·萨克拉罗普卢、国际奥委会主席托马斯·巴赫、希腊奥委会主席皮罗斯·卡普拉洛格与北京冬奥组委的特别代表——北京冬奥组委副主席于再清共同出席了当天的采集仪式。

巴赫在现场致辞中表示:“北京将书写历史,成为有史以来第一座既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市。2022年北京冬奥会将把中国人民与世界联系起来,实现让三亿人参与冰雪运动的愿景,永远改变冬季运动历史。当中国迎接最优秀的冬季运动员之时,全世界将看到中国的激情。”

于再清表示,奥林匹克火种是奥林匹克精神的崇高象征。千百年来,神圣的火种将光明、团结、友谊、和平、正义的光芒传递到全世界,见证了人类文明发展进步、交流互鉴的辉煌历史,诠释了人类挑战极限、超越自我的坚定追求,照亮了人类团结合作、战胜困难的前进道路。在新冠肺炎疫情侵袭来之时,奥林匹克火种又一次带给人们信心、温暖和希望,凝聚

起共同战胜疫情的磅礴力量。
“今天,奥林匹克火种即将再次点燃,乘着北京冬奥会的火炬,连接古老的希腊文明和中华文明,在14亿中国人民心中重燃奥林匹克运动的激情和梦想!”于再清说。
希腊奥委会主席卡普拉洛格在现场致辞中还别出心裁地送上一颗“彩蛋”,用中文念出了北京冬奥会的口号“一起向未来”。

现场仪式的最高潮当属最高女祭司点燃火种的瞬间。当地时间中午12时08分,扮演最高女祭司的希腊知名女演员乔治乌向光明之神阿波罗祈祷,并利用凹面镜点燃了火种。
在一段舞蹈表演后,乔治乌将燃起的火炬及象征和平与荣耀的橄榄枝传递给第一棒火炬手——手持北京冬奥会火炬“飞扬”的希腊高山滑雪运动员扬尼斯·安东尼乌。安东尼乌从体育场一路奔跑来到现代奥林匹克之父顾拜旦的纪念碑后,将火种传递给第二名火炬手

——前中国短道速滑运动员李佳军。
“现在的心情就是非常激动,现场观看奥运火种的采集仪式,参与在古奥林匹亚的火炬传递,作为一名‘冰雪人’,这是一件很神圣的事情。”李佳军在等待第一棒火炬手到来时对记者说。
当天的所有活动都在严格的疫情防控措施下进行。19日,希腊奥委会将在雅典的帕纳辛奈科体育场把火种转交给北京冬奥组委的代表团。

外交部: 日方应彻底同军国主义切割

新华社北京10月18日电(记者 成欣 董雪)针对日本首相岸田文雄17日向靖国神社供奉祭品,外交部发言人赵立坚18日在例行记者会上表示,中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉。日方应切实信守正视并反省侵略历史的表态和承诺,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,彻底同军国主义切割。
赵立坚说,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和

象征,供奉犯有滔天罪行的14名二战甲级战犯。日方在靖国神社问题上的消极动向,再次反映出日方对待自身侵略历史的错误态度。
“中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉。日方应切实信守正视并反省侵略历史的表态和承诺,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,彻底同军国主义切割,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”他说。

美施压或致半导体行业强震 短时间无法消除以短缺为根源的通胀压力

新华社北京10月18日电《参考消息》18日刊登《日本经济新闻》网站的报道《台积电利润创新高,但半导体业面临强震》。报道摘要如下:
台湾积体电路制造股份有限公司(台积电)14日宣布,2021年7月至9月的营业收入和净利润按季度计算均创出历史新高。由于半导体供求紧张,自2020年起持续涨价约一二成的现象已在客户中渗透,成为推高2021年7月至9月利润的因素之一。

台积电董事长刘德音表示,要弄清如今半导体短缺的原因似乎并非易事。短时间内或无法消除以半导体短缺为根源的通胀压力。
台积电等正摆出更强硬的反对姿态。企业方面担忧的是,自己的内部信息可能流向与美国当局关系密切的竞争对手美国英特尔公司。围绕开发全球最尖端的半导体这一目标,台积电、三星和英特尔这三家企业正展开激烈竞争。在这种情况下,企业对信息管理工作尤为敏感。
美国商务部为半导体短缺现象长期化而焦躁。9月23日,该部门向台积电和韩国三星电子等主要厂商发出

罕见通知,要求在45天内提交客户信息、库存、交货期、订单和供货情况等内部机密信息,业内一片哗然。
台积电电路制造股份有限公司(台积电)14日宣布,2021年7月至9月的营业收入和净利润按季度计算均创出历史新高。由于半导体供求紧张,自2020年起持续涨价约一二成的现象已在客户中渗透,成为推高2021年7月至9月利润的因素之一。
自2021年初以来,半导体短缺现象日益突出,目前依然没有缓解的迹象。以汽车行业为中心,半导体严重短缺,汽车减产范围正在全球扩大。在此背景下,半导体行业迎来强震。

直击中俄军事演习跨昼夜联合反潜演练

秋日的彼得大帝湾天色阴沉,海浪涌动。
当地时间16日至17日,中俄“海上联合-2021”军事演习转入另一个“重头戏”——应召反潜与潜艇机动摆脱科目演练。
“我编队航线附近海域可能有‘敌’潜艇,各兵力及时报告,协同反潜!”中方编队指挥官、海军某驱逐舰支队支队长李烈根据当前态势和综合情报,下达反潜防御作战命令。
两架固定翼反潜巡逻机从国内某机场起飞,经俄罗斯空域奔赴预定演习空域。
蓝色的海天间,一场“立体追踪”大戏开始上演。
“布防声呐浮标!”演习指挥所内,对空引导员、海军航空兵某师某空中勤务大队战术指挥长徐晓波,正在引导反潜巡逻机定点投放声呐浮标。

12时20分,某型舰载直升机紧急升空,在南昌舰飞行甲板上掀起巨大的气浪。南昌舰任务机组战术指挥长杨东明介绍,直升机搜潜具有速度快、范围大、效率高等优势,可对水面舰艇编队进行保护,是反潜作战的重要平台。
13时许,南昌舰副潜长赵泉羽在舰艇组织布放拖曳声呐,“听诊器”悄声沉入大洋。
海上风浪渐涌,声呐战位的显示屏密密麻麻,各种干扰项接连而至。“目标海域海况较差,存在很多假目标,非常不利于搜索。”声呐师张永龙全神贯注地听着耳机里的目标回声,盯着显示屏上的各种回波图形,综合判别目标属性。
虽然曾多次在各类演习中担负反潜听音任务,但以往更多的是模拟演练,像这样在国外陌生海域真实地搜

寻潜艇,张永龙还是第一次。“以往演练方案比较具体,但这次拿到手的方案只标定了演练区域和规则,很多都是未知的。”张永龙说。
演习指挥所实时更新的态势图上,编队力量逐渐合围。
搜潜区域在不断缩小。水面舰艇、反潜巡逻机和反潜直升机拉着一张严密的“过滤网”,筛查着墨色的海域。
“反潜是世界各国海军公认的难题,它对水下探测、搜索定位、火力打击等体系能力建设有很高要求。”中方编队指挥官、海军某驱逐舰支队政委张勇介绍。“舰艇、反潜巡逻机和反潜直升机在反潜演练中各有优劣,配合使用效率更高。”
反潜过程中,三者共同为目标海域“做体检”。反潜巡逻机可对目标海域做全身“CT”,对发现的疑似海

域进行定位搜索,舰艇和舰载直升机则对疑似海域进行“内窥镜”作业,进一步查证和确认疑似目标。
“反潜演练需要双方相互开放舰艇和武器装备的性能,只有战略互信程度比较高的国家海军之间才会联合组织。”李烈说,“此次演习,中方固定翼反潜巡逻机首次过境俄罗斯领空,双方首次开展跨昼夜联合反潜演练,也反映了中俄双方高度的互信与协同。”
17日清晨,清凉的海风吹进了中方编队指挥舰南昌舰的驾驶室。经过20多个小时不见硝烟的海空立体对抗,中俄跨昼夜联合反潜演练圆满结束。李烈说,“这次跨昼夜联合反潜演练,在极其趋近真实战场环境中检验了中国海军‘抓老鼠’和‘躲猫猫’的本领。”
孙飞 马宁
(新华社南昌舰10月18日电)

“北溪-2”天然气管道 第一条支线注气工作完成

新华社莫斯科10月18日电(记者 黄河)“北溪-2”天然气管道项目运营公司18日发表声明说,“北溪-2”第一条支线的注气工作已经完成。
声明说,根据规划和设计要求,该管线填充了约1.77亿立方米的气体用于技术测试,管线内的压力水平能够保障日后进行天然气传输。同时,第二条支线的安装调试工作正在继续进行。
俄罗斯天然气工业股份公司9日宣布,“北溪-2”天然气管道建设已全

部完成,计划在今年年底前投入运营。
“北溪-2”天然气管道从俄罗斯经波罗的海海底到德国,项目管道由两条支线组成,设计年输气能力约为550亿立方米,可绕过乌克兰把俄罗斯天然气输送到德国和欧洲其他国家。
美国长期反对“北溪-2”项目,称其为俄罗斯地缘战略项目,德国和俄罗斯则表示该项目为商业项目。俄政府称美方阻挠这一项目意在挤占俄罗斯能源市场份额,企图向欧洲高价兜售更多美国天然气。

中老铁路承载老挝民众期盼

中老铁路建设项目万象火车站刚刚建成,采用老挝国旗“红、蓝、白”三色涂装的“澜沧号”动车组即运抵火车站,引发老挝民众热烈关注。
“以前无法想象,现在美梦成真。”“打破大山禁锢成为陆联国是老挝民众的心声。”“我已经按捺不住要登上火车的心情了。”“衷心欢迎各位朋友来万象!”“感谢铁路建设者”……老挝网上社区评论热烈。
“中老铁路即将由建设期进入运营期,宣告老挝迈入铁路运输新时代,老挝人民迎来交通运输变革的新时代。”16日参加“澜沧号”动车组交付仪式的老挝公共工程与运输部部长荣沙瓦说。
参与中老铁路建设的老方员工更是翘首以盼,希望早日坐上火车,奔驰在凝结了自己心血的铁路上。
25岁的艾丽雅在中老铁路有限公司新闻部工作,她在“澜沧号”前频频留影成为媒体镜头的焦点。“中老铁路是我和我的同事努力工作的地方,我期待坐上我们公司的火车。我曾上海留学,通车之后,我要去上海,去拜访老师同学,去观赏黄浦江夜景,当然还要购物吃美食。”
艾丽雅和同事皮雅秀的自拍照也上了新闻。“我在中老铁路有限公司



10月16日,皮雅秀(左)与朋友在老挝首都万象火车站与“澜沧号”动车组合影,皮雅秀在中老铁路有限公司新闻部工作。新华社发(凯乔 摄)

上火车去万象,然后去昆明看母校,去中国更美丽的地方度蜜月。”
他还想好了以后的生意:“铁路通了,我也要抓住这个难得的机遇做家具生意,让老挝实木家具搭上火车走向国门,走向世界。我要发挥自己的专长,带动亲戚朋友,让大家都能过上幸福美满的日子。”
“太激动了!这是个历史性的时刻。铁路能吸引投资,促进旅游和货运,会帮助老挝摆脱内陆国的交通桎梏。‘一带一路’倡议对于老挝来说是一个黄金机遇。”万象29岁的英语教师桑通对记者说。
中老铁路班纳汉湄公河特大桥下,班纳汉村村长宋通的小女儿2019年嫁到了中国。他说:“两年多没见到孩子了。现在我最大的期待就是坐上火车到中国去看看女儿和外孙。”
“澜沧号”的命名源于老挝的古称澜沧王国和流经中老两国的澜沧江,寓意两国友好邻居、好朋友、好同志、好伙伴关系。“老中双方将携手努力,在建设好老中铁路的基础上,运营好、开发好老中铁路,把老中铁路建设成为老中友谊标志性工程,造福两国人民。”荣沙瓦说。
新华社记者 章建华
(新华社万象10月18日电)

中法艺术家在巴黎 举行抗疫慈善音乐会

新华社巴黎10月17日电(记者 唐霁)中法两国艺术家17日联手在法国首都巴黎献上一场抗疫慈善音乐会,吸引了300多名观众到场观看。
据组织者介绍,本次音乐会是应慈善机构“法国马耳他骑士军团”邀请,由旅法华人钢琴家周勤龄和法国戏剧家萨尔维亚等多位中法艺术家为法国福利机构的残疾人士举行的,音乐会向所有观众免费开放。
记者在位于巴黎十八区的音乐会现场看到,前排落座的是本次音乐会的特别嘉宾:76位患有运动障碍的残

疾人士。其他慕名而来的观众也源源不断进入会场,很快座无虚席。
音乐会上,周勤龄、法国女高音歌唱家玛丽·穆泰、旅法长笛演奏家王伟等中法两国艺术家演奏了奥地利作曲家舒伯特、法国作曲家梅西安等人的多首名曲,精彩表演引来全场阵阵掌声。
参加本次音乐会的“法国马耳他骑士军团”副主席唐吉·德·帕尔瑟沃对记者说:“我注意到,今天的音乐会上,青少年们也带来了精彩表演,他们是法中友谊的未来。”

古巴疫情持续缓解 首都哈瓦那将开放文化场所

新华社哈瓦那10月17日电(记者 林朝晖)近日,古巴每日新增新冠确诊病例数和死亡病例数继续保持今年7月以来的下降趋势。据当地媒体17日报道,首都哈瓦那将于本月20日前重新开放剧院、电影院等文化场所,全国巴士、火车和渡轮将于11月初恢复运营。
古巴公共卫生部17日公布的疫情数据说,当日该国新增新冠确诊病例2197例,累计934965例;新增死亡病例21例,累计8058例。在拥有200万常住人口的哈瓦那,日增确诊病例数在过去10周内已从1900多例下

降至100多例。古巴迄今已有86.8%的人口接种第一剂新冠疫苗,60.3%的人口完成全部剂量接种。
目前,古巴政府为民众接种的是其自主研发的阿夫达拉、“主权02”和“主权plus”3款疫苗。与此同时,古巴另外两款候选疫苗“主权01”和“MAM-BISA”也正在研发之中。
古巴公共卫生部全国流行病学部门负责人弗朗西斯科·杜兰当天在每日疫情通报中说:“疫苗接种对于遏制病毒的传播非常重要,与此同时,人们也必须遵守包括勤洗手、戴口罩和保持身体距离在内的防疫规定。”